

ИНВЕСТИЦИИ ПРОМЫШЛЕННЫХ ГРАДООБРАЗУЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ И В СОЦИАЛЬНУЮ ИНФРАСТРУКТУРУ ГОРОДА

Территориальной спецификой Российской Федерации является формирование населенных пунктов вокруг крупных промышленных предприятий. Вследствие зависимости благосостояния населения от деятельности данных предприятий (выплата заработной платы, оказание жилищно-коммунальных услуг, содержание социальных объектов, основное формирование местного бюджета и т. д.), их стали называть градообразующими.

На сегодняшний день критерий отнесения предприятия к градообразующему представлен только в Федеральном законе от 26.10.2002 г. №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»: градообразующими организациями признаются юридические лица, численность работников которых составляет не менее двадцати пяти процентов численности работающего населения соответствующего населенного пункта и иные организации, численность работников которых превышает пять тысяч человек.

Критерий отнесения предприятия к градообразующему подставлен в данном законе не случайно, так как банкротство данного предприятия приведет к серьезным социальным последствиям: рост безработицы населения, стагнация развития города в целом.

Нами проведено исследование в Свердловской области о количестве промышленных градообразующих предприятий Свердловской области и отраслях их деятельности.

В результате исследования определено, что количество промышленных градообразующих предприятий, соответствующих критериям Федерального закона от 26.10.2002 г. №127-ФЗ, в Свердловской области – 83.

В связи с тем, что от развития градообразующих предприятий зависит, не только объем доходов местного бюджета, но и показатели состояния промышленности всего города, то нами предложено учесть в критериях отнесения предприятия к градообразующему еще и объем производства данного предприятия во всем производстве города.

¹ Кельчевская Н. Р. – д.э.н., проф., зав. каф. Экономики и управления на металлургических предприятиях ГОУ ВПО «Уральский государственный технический университет»; Пьянкова С. Г. – аспирант кафедры.

Рассмотрев каждое градообразующее предприятие Свердловской области, мы установили, что предприятия, действительно формирующие бюджет города, вкладывающие большие инвестиции как в свое развитие, так и развитие всего города, дают объем производства более 40%. От развития данных предприятий, от постоянного увеличения объема их производства, действительно будет зависеть развитие всей инфраструктуры города, уровень благосостояния его населения.

Критерии отнесения предприятия к градообразующему (с учетом предложенного нами) представлены на рис. 1.

Исследовав градообразующие предприятия с уровнем объема более 40% от объема производства города, мы установили, что их количество – 56.

В целом, с критериями и Федерального закона от 26.210.2002 г. №127-ФЗ и объемом производства более 40% города, количество градообразующих предприятий в Свердловской области – 48.

Количество градообразующих предприятий в различных отраслях экономики Свердловской области по исследованным нами критериям представлено в табл. 1.

Из данных табл. 1 можно сделать вывод, что основными отраслями экономики градообразующих предприятий Свердловской области являются металлургия (черная и цветная) и машиностроение.

Ввиду зависимости благосостояния населения от развития градообразующих предприятий, мы решили рассмотреть развитие данных предприятий. А так как доминирующим фактором развития градообразующего предприятия является его инвестиционное развитие, то главной целью нашего исследования стало рассмотрение инвестиционного развития градообразующих предприятий.

В Министерстве экономики и труда Свердловской области сформирован документ «Схема развития и размещения производительных сил Свердловской области на период до 2015 года», являющийся основным справочным материалом инвестиционного развития всех отраслей экономики Свердловской области.

После изучения данного документа, нами была составлена таблица 2.